
RECENZII 
• 

lz"estiia na Arheologhiceskiia Institut (Buletinul Institutului arheologic), XVIII ,  
Sofia, 1952 , 474 p. 

Scrisorile tov. V. Cervenkov către acad. T. Pavlov şi acad. Iv. Stranski şi activi
tatea Institutului arheologic şi a Muzeului din Sofia (p. 1. - 5) .  Se arată, pe scurt, trans
formările care au avut loc în activitatea arheologilor bulgari, începind de la 9 septembrie 
f9H. Institutul arheologic şi Muzeul au fost incluse în componenţa Academiei de Ştiinţe, iar 
pentru cercetările de laborator şi teren au fost alocate fonduri mari. In editorial se remarcă 
necesitatea trecerii de la descrierea formală a materialelor, la interpretarea lor istorică. 

În cursul anului 1948 s-a ţinut o consfătuire în care s-a discutat critic activitatea 
arheologică pină la 9 septembrie 1. 944, iar în luna mai 1950 s-a ţinut o altă consfătuire 
despre activitatea arheologică din anii 1 948- 1949. In timpul consfătuirii din anul 1950, 
s-a făcut constatarea că pe lingă succesele remarcabile dobindite în ultimii ani, există 
totuşi unele deficienţe destul de serioase. 

In urma publicării scrisorilor tov. V. Cervenkov. s-au discutat în Consiliul Ştiin
ţific (lărgit) al Institutului şi Muzeului, problemele activităţii arheologice din R.P. Bulgaria 
şi s-au luat următoarele hotărîri : 

1 .  Arheologii trebuie să participe mai activ la munca de construire a socialismului 
şi la lupta împotriva apolitismului, obiectivismului şi naţionalismului. 

2. Se cere ca lucrările Institutului arheologic să ajungă Ia un nivel ridicat şi să nu 
mai întîrzie lucrările cu privire la periodizarea arheologiei hulgare şi la culegerea materia
lelor pentru harta arheologică a ţării. 

3. Să se facă o legătură mai strînsă intre conducerea celor două institute şi cerce
tătorii ştiinţifici şi personalul tehnic. 

4. I nstitutul arheologic şi Muzeul trebuie să întărească şi să adîncească discutarea 
problemelor în colectiY şi organizarea muncii. 

5. Nu mai puţin importantă este cunoaşterea experienţei sovietice din domeniul 
arheologiei de teren şi laborator. în acest sens discutarea lucrărilor de arheologie sovietică 
ce s-a început la I nstitut în anul 1950 nu a dus la rezultate remarcabile, din cauză' că 
s-au făcut referate pur formale. 

D. Decev : O triadă familială din religia Tracilor (p. 7 - 49 şi 50- 60) .  
Liuba Agnenova : • încercare de reconstituire a două scuturi din Tracia • (p. 6 1 - 80 

şi 81 ) .  Autoarea, bazîndu-se pe forma unor plăci de argint descoperite în mormintele 
din tumulii situaţi în preajma Io.calităţilor Rahmanli şi Panaghiurişte şi ajutîndu-se de 
diferite analogii oferite de reprezentările de arme de pe vasele greceşti, reuşeşte să preci
zeze şi să reconstituie două scuturi. 

Gorana Tonceva : • Contribuţie la iconografia Marelui Zeu de la Odessos * (p. 83 
- 90 şi 91 ) .  Jn funcţie de cîteu reprezentări ale acestei divinităţi, autoarea studiului 
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caută să dovedească diferitele asemănriri ale cultului Marelui Zeu de la Odessos cu alte 
culte apropiate. De pildă, o statuetă găsită în anul 1950 în oraşul Stalin (Varna) repre
zintă sincretismul dintre Cavalerul trac şi Marele Zeu de la Odessos. 

I v. Gălăbov : « Contribuţii la arheologia Apolloniei (p. 93-117  �i 118 ) .  Articolul 
se compune din două părţi. 1 n prima sînt expuse problemele legate de o statuie descope
rită pe teritoriul peninsulri Attia, în apropiere de Sozopol. în cea de a doua parte sînt 
analizate o serie de mate1·iale ceramice descoperite la Sozopol. Este vorba de o ceramică 
de import din Asia Mică �i din Corint. Materialele datează din •ec. VI î.e.n. 

G. Gheorghiev şi �. Anghelov : « Săpăturile din tellul de lingă Russe », efectuate 
în anii 19t.8 - 1949 (p. 119- 190 şi 191- 19") .  Raport despre fructuoasele săpături de 
la rtusse (Rusciuc). Aşezarea este alcătuită dintr-un strat arheologic din epoca neolitică 
(cultura Gumelniţa), altul de la sfîrşitul epocii de bronz şi începutul epocU de fier, precum 
şi din resturile unui post de pază roman din sec. I I - I I I  e.n. ln aşezare au fost desco
perite 36 morminte cu schelete în poziţie chircită , culcate pe dreapta, orientate cu craniul 
la sud. Unele schelete păstrează urme de ocru roşu. Din păcate, lipsesc din această lucrare 
profilele săpăturilor. . . 

Iv.  Venedikov : « Sanrluarul de lîngă satul Liliace (p. 195- 213 şi 2H) .  ln cuprinsul 
sanctuarului s-au găsit materiale ce datează începînd din sec. IV î .e.n. Tot de acolo au 
fost scoase la iveală 20 plăci votive, întregi sau fragmentare. Pe una din ele este repre
zentat Silvanus, iar pe celelalte, eroul trac. Se constată legătura şi trecerea directă de la 
cultul eroului trac la cultul lui Silvanus. 

Teofil I vanov : « Săpăturile de la Ni co polis ad Istrum » efectuate în cursul anului 
19t.5 (p. 215- 239 şi 2t.0--- 2 l1 ) .  Sint descrise resturile unui ansamblu arhitectural din 
preajma zidului de nord al oraşului. S-au executat săpături în trei încăperi (A, ll, C).  
Pe baza observaţiilor făcute, este vorba foarte probabil de clădirea termelor din sec. 
I I I - IV. 

Kr. Miiatev:  6 Cercetarea preliminară a grădiştii de la Kadikioi • (p. 2t.3 - 257 
şi 257- 258). ln anul 1948 au fost făcute săpăturile ce au scos la iveală, în sectorul S, 
trei s traturi de cultură : neolitic tîrziu, a doua epocă a Cierului şi construcţii romane Urzii. 
Turnul (notat cu sigla T), care făcea parte din limesul dunărean, a fost părăsit la sfîrşitul 
sec. VI. ln sectorul N s-au găsit temelii din piatră legată cu pămînt şi fragmente cera
mice slave. întăritura de pămînt a grădiştii este posterioară sec. VI.  Nu se confirmă vechea 
ipoteză cu privire la identificarea grădiştii de la Kadikioi cu « palatul lui Omurtag ». 
Grădiştea a fost locuită pînă în sec. X. 

Sonia Gheorghieva : 6 Săpăturile din sectorul S de pe „ Grădiştea de Sus" de lingă 
satul Kadikioi • (p. 259- 282 şi 283). ln sector s-au determinat mai multe straturi de 
cultură din neoliticul Urziu, începutul epocii de bronz, a doua epocă a fierului şi din epoca 
romană tîrzie. Fragmentele ceramice din fig. 237 credem că sînt de tip Gumelniţa C. Mate
rialele de la începutul epocii bronzului sînt de caracter Veselinovo. Pentru prima dată 
această cultură este documentată pe malul Dunării. Materialele din a doua epocă a fierului 
sînt foarte apropiate ca formă de cele descoperite la nord de Dunăre (de exemplu la Piscul 
Crăsani) şi, pe drept, autoarea studiului le atribuie geţilor. Resturile romane datează din 
sec. I I I -VI.  Fotografii bine alese completează textul. Se resimte lipsa profilurilor. 

St. Stancev : o Săpăturile din Sectorul N din Grădiştea de la Kadikioi • (p. 285- 301 
şi 302 - 303). Săpăturile au dus la descoperirea unor construcţii cu temelii de pietre legate 
cu pămînt şi cu pereţii de birne acoperite cu lipitură de lut. S-a descoperit o cantitate 
apreciabilă de fragmente ceramice. Cea mai mare parte din articol se referă la ceramica 
de uz casnic. Grupa A din această categorie se aseamănă foarte mult cu olăria din vechile 
centre bulgare Pliska şi Preslav şi are elemente caracteristice olăriei slave. Vasele sînl 
în formă <le borcane cu fund drept, corpul arcuit, git scurt, avînd buza îngroşată şi răs-
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Crintă. Decorul e alcătuit din benzi de linii orizontale sau în val. Faţă de ceramica de la 
Pliska şi Preslav, aceste vase au un aspect arhaic. Autorul este de părere că ele datează 
din sec. V. Ceramica smălţuită este pusă în categoria li şi vădeşte asemănări cu olăria 
de acelaşi tip adunată din centrele menţionate mai sus. A treia categorie ceramică, lucra tă 
din pastă de culoare cenuşie închisă, are decorul făcut prin lustruire şi se aseamănă 
cu olăria culturii Saltovo-Maiaţk, din sudul U.R.S.S. Avlnd ln- vedere că olăria de tip 
8altovo-Maiaţk este în directă legătură cu cul tura cîmpurilor funerare din vestul UcrainPi 
este necesară cunoaşterea aprofundată a legăturilor dintre olăria de acest fel şi ceramira 
Urzic tracică şi cea provincială romană. Autorul este de părere că răspîndirea acestui tip 
de ceramică în nord-estul Bulgariei se datoreşte unei noi populaţii, care a apărut la sfîr
şitul stăpînirii romane în regiunea Dunării de Jos şi, în primul rînd, Bulgarilor. ln conti
nuare este analizată ceramica din grupa r strîns legată de olăria provincial romană şi 
bizantină timpurie. Se prezintă semnele de olari, care sînt considerate ca fiind semne -
tamga, supravieţuire din timpul relaţiilor gentilice. Valul din sector a fost ridicat după 
distrugerea aşezării romane din sectorul S. ln funcţie de aceste date aşezarea din sectorul 
N s-a format în epoca în care au apărut în regiune şi slavii (sec. V-VI) .  Sînt unele 
elemente care dovedesc ci\ aşezarea a dăinuit pină la sfîrşitul primului ţarat bulgar (ser. 
X - XI).  

-

St. Stancev : « Biserica de lingă satul Viniţa » (p. 305- 328 şi 329- 330). Resturile 
unei biserici săpate în anul 1 9'18. Ea este situată la 2 km de satul Viniţa, la sud de Preslav. 
Complexul de ruine dezvelite dovedeşte că este vorba de clădirea propriu-zisă a bisericii 
şi de două turnuri ridicate în preajma intrării. Pe tencuială s-au găsit mai mulţi graffiti_. 
Semne s-au observat şi pe o serie de cărămizi. Prin diferite elemente de construcţie bise · 
rica de la Viniţa se aseamănă cu • biserica rotundă » de la Preslav şi cu biserica de la Pat
leina. In funcţie de analo!:{ii, autorul datează biserica de la Viniţa pe la mijlocul secolului 
al X-lea. ln secolele următoare ea a suferit adăogiri. 

Informaţii arheologice p. 331 -'113 ; recenzii p. '114- '15t. ; bibliografie p.  455- t.66 ; 
ahreviaţiuni p. '167-- 468 şi index p. 469- t.74, errata 475.  

Eugen Comşa 

Acad. A. I .  TIUMENEV, K voprosu oh etnogheneze greceskogo naroda (Asupl"a problemei 
etnogenezei poporului grec) .  Partea a I I -a. Urmele răspîndirii primordiale a tribu

rilor greceşti în dialectele timpului posterior şi problema limbii inscripţiilor din 
epoca micenian<i. « V.D.I .  », 1954 , nr. 4 ,  p.  4 1 - 51 .  

în  partea I-a acestui studiu, publicată în  « V. D . I . » ,  1 95:-l, nr. 4,  p. 1 9 - t.6, Acad. 
A. I .  Tiumenev a cercetat problema etnogenezei poporului grec, făcînd un aprofundat 
studiu comparativ al izvoarelor greceşti referitoare la această problemă. Deoarece lucrarea 
a fost concepută ca un răspuns la studiile profesorului bulgar Vladimir Gheorghiev, care 
tratau aceeaşi problemit, partea I-a se ocupa pe larg de conţinutul acestor lucrări 1. 

Concluzia la care ajunsese VI. Gheorghiev, bazîndu-se îndeosebi pe date lingvistice 
(partea 1-a, p. 2'. L era c:1 în Grecia anterioară sec. al Xi i-lea nu pătrunseseră încă tri
burile greceşti. Savantul bulgar susţinea că grecii, în micenianul recent, ocupau nordul 
Peninsulei B J.lcanice, de unde nu au coborît <lecit abia în sec. al XII -iea, ei fiind distru
gătorii culturii miceniene. Ca atare, purtătorii acestei culturi, aheii, nu erau greci, ci o 

populaţie aparţinînd triburilor r<1spîndite în haiinul estic mediteranean şi în Asia Mieri. 

1 « S.C.I .V. » V, 195'1 ,  nr. 3 -'1 ,  p. 611, 
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Acad. Tiumenev se ridică hotărît împotriva acestei păreri, susţinînd că problema 
nu poate fi rezolvată pe baza unor date lingvistice nesigure în interpretarea lor, ci 
numai în urma confruntării tuturor datelor puse Ia îndemînă de diferite ramuri ale ştiinţei . 
moderne (partea I -a, p. 25- 26) .  ln 1 953, acad. Tiumenev s-a ocupat de aspectul arheo- · 

logic al problemei , cît şi de cel filologic.  

ln parlea a I I-a a lucrării sale, acad. A .  I. Tiumenev se ocupă de latura lingvistică 
a problemei ; această parte conţine o confruntare riguroasă a datelor oferite de cercetătorii 
dialectelor greceşti cu cele ale tradiţiei antice. 

Ştiinţa dialectelor greceşti este relativ recentă, datind aproximativ de o sută de 
ani. Ea a reuşit însă să stabilească părţile distinctive şi particularităţile care caracteri
zează fiecare dialect, făcînd în acelaşi timp şi istoricul acestor dialecte. Datorită ştiinţei 
dialectelor eline, s-a putut urmări în mod riguros răspîndirea primordială a triburilor şi 
totodată controla veracitatea spuselor autorilor greci. 

Pentru strlngerea materialului dialectal de care avea nevoie, acad. Tiumenev s-a 
folosit de lucrările consacrate ale lui Thumb, Bechtel şi Buck. 

Conform informaţiei antice, aheii, care erau eolieni, s-au răspîndit în Laconia şi 
Argolida, deci în sud-estul peninsulei Peloponesului. Triburile aheene în roirea lor s-au 
amestecat apoi aut cu populaţia din vest, probabil pelasgi, care populau Arcadia, ctt şi 
cu populaţia insulelor din est, Creta, Melos, Rhodos, Cipru, ajungînd pină pe coastele . 
Pamfiliei. O nouă roire a aheilor a avut loc în urma invaziei doriene. Cu acest prilej cea 
mai mare parte a lor au emigrat în Pamfilia şi Creta. 

Plnă la apariţia lucrărilor prof. Gheorghiev, în care se afirmă că limba aheică era: 
o limbă necunoscută, ştiinţa dialectelor greceşti era de acord asupra faptului că, excep
tlnd unele deosebiri specifice, dialectul arcado-cypric este supravieţuitorul limbii aheilor 
într-adevăr, aşa după cum reiese dintr-o mărturie a lui Strabo, Arcadia, unde ajunse
sPră mulţi fugari eolieni din Laconia şi Argolida, păstra încă urme însemnate ale străve
chiului dialect aheic ; aceste urme se reîntîlnesc în Cipru, insulă în care de asemenea 
eolienii-ahei au emigrat în masă. De aci şi particularităţile aşa-zisului dialect arcado
cypric : conj. xiii; = xcc[, prep. lv = �"' 7t6t; = 1tp61;, terminaţiile verbale - -N, - v-ru = 

-ro, - Y't'O etc. 
O remarcă interesantă ce se poale face cu prilejul discuţiei asupra dialectului 

arcado-cypric este aceea privitoare la apropierile stabilite Intre dialectele eolic şi arcado
cypric şi anume : înlocuirea comună a lui o prin u, ci7tu = ci7t6, ISvu11-cx = IS11011-cx ; a lui cc 
prin o, ISv = iiviX, 8€xo'tot; = Be>eot't'Ot; şi bvt6l)KE = ci 1e6 .. xe: ; forme ca 1t't'6>.Lt; şi 1t't'6>.e:µot; 
în loc de 1t6ALt; şi 7t6>-e:11-oi;, verbe de tipul lui 7tCLEc.>, xcc>.ec.>, q>LA� terminate în· tLL : 
1tO(lJI''• xiX>.l)µL, cp!>.e:LµL etc. Aceste apropieri, care nu se mai pot face cu nici un alt 
dialect, constituie o mărturie sigură a originii comune pentru dialectele eolic şi arcado
cypric. 

Arcadia şi Ciprul au putut păstra multe rămăşiţe ale limbii vorbite de populaţia 
străveche aheică, dP.oarece ambele regiuni, datorită poziţiei şi configuraţiei lor geografice 
au fost ceva mai puţin supuse procesului de dorizare ce a urmat. Urme ale dialectului 
predoric, adică eolo-aheic, s-au păstrat însă în tot Peloponesul. Astfel, în Laconia nu se 
spunea niciodată zeiţei Artemis " A.�Te:µ.Lt;. ci numai " Ap't'ot(.l.L ;. Numeroase urme ale acestui 
dialect se găsesc de asemenea în inscripţii şi în izvoare literare. Limba vorbită de hiloţi 
ne este cu desăvîrşire necunoscută, dar nu este exclus ca ea să fi fost foarte apropiată de 
cea aheică, deosebindu -se de limba dorică a invadatorilor. Dialectele din Messenia, Argo
lida, şi mai ales cel din Ahaia, au păstrat la rîndul lor numeroase elemente eolo-aheice , 
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întocmai ca şi limba veche vorbită în Melos, Theros, Creta, Co�, Rhodos şi ţărmnl Asiei 
Mici (Pamfilia). 

Tradiţia antică susţine în fine că ionienii după ce au ocupat Attica s-au întors în 
nordul şi nord-estul Peloponesului. Ce s-a întîmplat cu aceşti ionieni, dacă au fost alun
gaţi sau numai dorizaţi, nu se ştie. Şi urme ale prezenţei lor se trădează, însă, în dialectele 
Peloponesului. După cum s-au putut stabili particularităţi comune exclusiv între dialectele 
arcado-cypric şi eolic, tot astfel se pot stabili particularităţi comune numai între un 
dialect arcadic mai recent şi dialectul ionic : inf. în - vciL, faţă de cel eolic în - p.sva:L; 
Ttlevcn, eol. orL6fµevcn ; particula &v pentru eol. xi:, xii etc. 

Influenţele eolo-aheice şi ioniene în dialectele peloponesiene au fost posibile mai 
ales acolo unde dominaţ.ia invadatorilor dorieni nu s-a impus în forme politice bine înche
gate, ca în ţinutul Spartei, de pildă. Un proces similar se poate remarca şi în Beoţia ş; 
Tesalia, ţinuturi unde peste dialectul local eolic s-au suprapus cel beoţian şi tesalic. Din 
procesul de încrucişare care a avut loc aci în unele re�iuni a învins dialectul eolic şi în 
altele cele nord-vestice. 

Tot Strabo remarcă de asemenea, cînd descrie răspîndirea triburilor greceşti, că 
dorienii au fost vreme îndelungată izolaţi de celelalte triburi greceşti. Această izolare 
este confirmată de anumite forme arhaice ale dialectului doric care îl apropie foarte mult · 
de aspectul indoeuropean al limbii eline : a: = ll ;  or = a, exemplu -ru = a6, lat. tu ; inf. 
tn - p.sv faţă de eol. - p.' va:L şi ion. - va:L) terminaţiile verbale - 'fi. (pers. III  sing.), 
lat.- t, - p.eio (pers. I. plur.) ,  lat. -mus, - v'tt. (pers. III .  plural) ,  lat. -nt. 

Acad. A. I. Tiumenev a întreprins o largă cercetare tn direcţiile mai sus schiţate 
privitor la răspîndirea predorică a triburilor eline. Această cercetare a corespuns aştep
tărilor sale. Tradiţia greacă oferă anumite detalii care nu numai că nu sînt ln contra
dicţie cu rezultatele studiilor dialectale, ci dimpotrivă sînt pe deplin confirmate de acestea 

din urmă. 

Deoarece, însă, ipoteza prof. VI. Gheorghiev se spr1Jmea în deosebi pe încercările 
de descifrare a scrierii minoice, acad. A. I. Tiumenev, în încheierea studiului său, face 
o trecere în revistă a celor mai recente lucrări în acest domeniu. 

Pînă nu de mult, documente foarte vechi, scrise pe tăbliţe, într-o scriere necunoscută, 
care a căpătat denumirea de minoică, au Cost găsite numai pe teritoriul Cretei. Pe con
tinent, cu excepţia cltorva vase cu inscripţii 1, astrei de tăbliţe n-au fost găsite decît în 
1 939. Ele au fost descoperite la Pylos, în Messenia, cu ocazia săpăturilor arheologice la 
aşa-zisul • Palat al lui Nestor •. Tăbliţele, aproximativ 6 la număr, constituiau o adevă
rată arhivă analogă documentelor cretane. La continuarea săpăturilor, în anii 1 953 şi 
1 9M, au mai ieşit la iveală alte 300 de astfel de tăbliţe concomitent cu descoperirea 
celor 38 tăbliţe din aşa-zisa • casă de comerţ a uleiului de măsline � de la Mycenae. 

După 50 de ani de la descoperirea tăbliţelor cretane s-au făcut tot felul de încercări 
de descifrare a acestor inscripţii, fără a se obţine un rezultat concret. Cercetătorii se 
izbeau de două necunoscute : caracterele scrierii şi limba în care erau scrise tăbliţele. S-au 
propus 6 sisteme de descifrare şi s-a ajuns totuşi să se deosebească două sisteme de scriere : 
A şi B. E probabil că ambele sisleme erau corespunzătoare uneia şi aceleiaşi limbi. Tăbliţele 
miceniene slnt scrise în scrierea liniară B. Unul din principalii cercetători ai acestei limbi 
necunoscute este savantul ceh I. Hrozny, decedat de curlnd. Vladimir Gheorghiev se 
numără Ia rîndul său printre principalii cercetători în această direcţie. 

încercările de descifrare ale lui VI. Gheorghiev se bazează pe comparaţia scrierii 
minoice cu hieroglifele hittite, alfabetul fenician şi silabarul cipric. Rezultatele acestor 

1 Provenind din Thebae, Orchomenos, Eleusis, Mycenae şi Tiryns. 
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slu<lii contravin insă în mod flagrant cu părerea lui Gheorghiev că purtătorii culturii 
greco-miceniene nu erau elini. Cu toată incertitudinea acestor rezultate, bazate pe simple 
asemănări convenţionale, puţinele cuvinte pe care VI. Gheorghiev pretinde că le-a des
cifrat., se arată a fi greceşti, atît ca sunet, cît şi ca structură gramaticală. Pentru a nu-şi 
infirma însă teoria, VI. Gheorghiev emitea ipoteza că limba din aceste inscripţii era o 
limbă preelenică, egeo-asiatică, înrudită cu hittita, liciana, lidiana şi cariana, răcind 
parte din grupul de limbi indo-europene din bazinul estic mediteranean. Ea trebuie să fi 
fost foarte apropiată de vechea greacă, de unde şi asemănările izbi toare ce se pot stabili. 
ln 1 !'.l53, continulndu-şi lucrările ln acest domeniu 1, profesorul bulgar se arăta tot mai 
convins de apropierea dintre cele două limbi, susţinînd că în mod neîndoielnic limba greacă 
a avut ca substrat limba preelenică vorbită de populaţia din Pelopones, insule şi Creta 
(pag. 1!.- 15) .  

Principala problemă care se  ridică însă astă7.i în  raţa cercetătorilor moderni este 
aceea de a şti dacă limba continentului unde trăia populaţia miceniană era sau nu alta 
decit cea a Cretei, cu alte cuvinte, dacă una şi aceeaşi scriere putea fi folosită în limbi 
diferite. 

ln anii 1 953 şi 1954 eforturile unite a citorva oameni de ştiinţă, cărora li se alătură 
şi VI. Gheorghiev, par să smulgă încetul cu încetul secretul scrierii B de pe continent. 
Părerile unanime concordă în a vedea un dialect grec în limba acestor documente, un 
dialect foarte apropiat de cel arcado-cypric. Acest lucru, întrevăzut de prof. Gheorghiev 
încă în 1 953, pare astăzi să fie socotit drep t o realitate. În 1 953 Gheorghiev recunoştea 
că limba minoică sau dialectul ei peloponesian din Grecia, aşa cum apare ln inscripţiile 
de la Pylos, este apropiată de limba greacă. Astăzi se poate afirma cu şi mai multă 
siguranţă că scrierea B nu c altceva decît o adaptare Ia limba greacă a -scrierii minoice 
(Chadwick şi Ventrys) ,  şi se crede că a păstruns pe continent o dată cu dominaţia aheică 
în Creta (Dow) . 

ln 1 954 Gheorghiev a public:.at ultima sa lucrare din ciclul s tudiilor închinate desci
frării inscripţiilor, « Stadiul actual în interpretarea inscripţiilor creto-miceniene •, apărută 
la Sofia. Cu acest prile>, Gheorghiev recunoştea formal că tăbliţele din Pylos erau scrise 
în limba greacă. Jn acest caz, ipoteza sa cu privire la origina etnică a aheilor, străină de 
cea a grecilor, apare infirmată. 

Studiile acad. A. I. Tiumenev, publicate consecutiv în 1 953 şi 1954, au adus un bogat 
material ştiinţific în legătură cu problema etnografiei poporului grec. Coroborlnd date 
din domenii ştiinţifice deosebite, A. I. Tiumenev a demonstrat că se poate stabili o con
cordanţă intre ele şi a înlesnit în acest fel o preţioasă cunoaştere asupra răspîndirii tribu
rilor greceşti şi a migraţiilor din mit: I I  î.e.n. 

A .  Piatkowski 

D. Y. K l ;zoVKOV, Ob usloviah porodivşih razliciia v razvitii rabstva i ego naivîsşee 
razvilie v anticinom mire. (Despre condiţiile care au dat naşte1·e deosebirilor în dez�·ol
Larea .scla1Jagismului şi dezvoltarea sa maximă în antichitate) . ( însemnările unui 
economist) « V.D:I .  » nr. 1/1954, p. 108- 119. 
Pornind de la observaţia că « sclavagismul a cunoscut în dezvoltarea sa la diferite 

popoare deosebiri foarte mari », autorul îşi propune să cerceteze « care sînt factorii care 
au făcut ca sclavagismul în dezvol tare să cunoască deosebiri atit de profunde, ce anume 
a determinat dezvoltarea maximă a sclavagismului în lumea antică, dezvoltare necu
noscută la alte ţări şi popoare ». 

1 Problemele limbii minoice, Sofia, 1953. 
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Dintr-un început ni se atrage atenţia că acest studiu face parte din « însemnările 
unui economist », astfel că ne vom da seama dece argumentarea sa se bazează exclusiv 
pe considerente economice. 

Se remarcă extensiunea ce i s-a dat primului capitol al studiului : « Inegalitatea 
dezvoltării forţelor de producţie în diferite ţări în epoca sclavagismului ; importanţa lor 
deosebită pentru dezvoltarea sclavagismului ». În acest capitol autorul rezumă rezultatl'le 
Ia care au ajuns istoricii, fără să le analizeze mai în amănunţime. După constatarea c:1 
• în epoca pietrei şi epoca metalelor, în fiecare perioadă cronologică între diferite ţări au 
existat deosebiri foarte mari în ceea ce priveşte nivelul forţelor de producţie », conchide 
că c acelaşi fenomen li putem constata şi în perioada în care a apărut şi s-a dezvoltat 
sclavagismul ». 

Am fi aşteptat ca autorul să facă o analiză mai amplă asupra deosebirilor din nivelul 
forţelor de producţie Ia • diferitele popoare » pentru a ne da o imagine clară şi a ne ajuta 
să înţelegem de ce acestea � nu dispuneau în aceeaşi măsură de premisele fundamentale, 
necesare sclavagismului, tn formele lui primitive, cu atît mai puţin sclavagismului dez
voltat &. Datorită lipsei unei argumentări ample, pare bruscă concluzia la care ajunge, 
anume că : • diferenţei! dm nivelul forţelor de producţie au avut o influenţă hotărîtoare 
asupra dezvoltării sclavagismului la diferite popoare, făcînd ca deosebirile în nivelul de 
dezvoltare al acestor ţări să fie inevitabil ». Cu atît mai mult se simte lipsa de documentare, 
cu cit autorul precizează că « concluzia de mai sus răspunde la întrebarea formulată la 
începutul ruticolului, referitoare Ia condiţiile care au generat deosebirile profunde în gradul 
de dezvoltare a sclavagismului ». Primul capitol fiind sumar prezentat nu ne lasă o imagine 
clară nici în ceea ce priveşte u!Umul punct atins, şi anume în ce măsură « deosebirile în 
nivelul forţelor de producţie au creat condiţii care au influenţat asupra izvoarelor 
sclaviei ». 

Căutînd să scoată în evidenţă influenţa deosebirilor de nivel al forţelor de producţie 
asupra izvoarelor sclaviei, autorul examinează în continuare condiţiile economice şi extra 
economice obligatorii pentru existenţa sclavagismului. Astfel, în cel de-al doilea capitol 
analizează munca ieftină a sclavilor - condiţie obligatorie a existenţei sistemului scla
vagist dezvoltat. Atenţia autorului este reţinută îndeosebi de analiza acestei teze, pe care 
o supune unei discuţii amănunţite. Pe lîngă studiile istoricilor, şi de data aceasta se face 
legătura între munca sclavilor şi produsul muncii lor - munca, insistîndu-se asupra laturii 
acesteia. Folosind operele clasicilor marxism-leninismului, autorul ne ajută să înţelegem 
dece trebuie să privim problema din acest punct de vedere. Ţinînd seamă de faptul ci't 
societatea sclavagistă a apărut şi a existat în condiţiile producţiei de mărfuri, se caută 
existenţa legilor economice care acţionau în condiţiile producţiei de mărfuri ale societăţ.ii 
sclavagiste. Astfel, legea valorii - care acţionează în concordanţă cu producţia de măr· 
furi - datorită faptului că mijloacele de producţie erau socializate, iar repartiţia forţelor 
de producţie se producea în mod spontan, în realitate acţionează prin intermediul legii 
coercitive a concurenţei. Datorită existenţei acestor legi, producţia de mărfuri sclava
giste a devenit dominantă şi a pauperizat pe producătorii independenţi, meseriaşi şi ţărani .  
creînd u n  avantaj economic hotărîtor stăpînilor d e  sclavi. 

Cu toată productivitatea redusă a muncii sclavului - care nu avea nici un avantaj 
pentru a fi stimulat în veder�a unei sporiri a productivităţii muncii - cu toate că posi
bilităţile specializării erau limitate - datorită faptului că aparţinea unor triburi diferite, 
mortalitatea ridicată, fără familii cărora să Ie transmită tradiţiile şi deprinderile lor pro
fesionale - spre deosebire de situaţia din rîndurile muncitorilor liberi - • totuşi în pofida 
productivităţii reduse a muncii sclavilor, producţia de mărfuri, bazată pe această munc:I 
avea în mod vădit un avantaj în concurenţa de pe piaţă ». Avantajul e rezumat prin munca 

ieftină a sclavilor ; iar componentele lui sîn l :  prelungirea la maximum a gradului de exploa-
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tare a forţei de muncă, reducerea sub nivel a minimului de exis tenţă, cheltuielile de între
ţinere, şi reducerea Ia minimum a cheltuielilor pentru reproducerea sclavilor, preferînd 
cumpărarea lor ieftină de pe piaţă, în locul creşterii lor costisitoare acasă. o Avan tajul 
muncii ieftine a sclavilor depăşea într-o măsură atit de mare dezavantajele deter
minate de productivitatea redusă a acestei munci, Incit stă.pinii de sclavi - care aveau 
posibilitatea să exploateze munca lucrătorilor liber plătiţi, care concurau cu sclavii şi 
erau siliţi să se situeze pe aceeaşi treaptă cu ei, preferau să exploateze munca ma 
puţin productivă şi forţată a sclavilor t. 

Munca ieftină a sclavilor prezenta în anumite condiţii un mare avantaj economic 
faţă de munca liberă plătită. Cu toate că stăpinul de sclavi, o dată cu cumpărarea scla
vului, avansa fonduri egale cu întreaga valoare a acestuia, totuşi această cheltuială era 
mult mai rentabilă decit dacă ar fi cumpărat forţa de muncă liberă de pe piaţă. t Această 
·condiţie hotărltoare nu a putut apărea decît atunci cînd societatea sclavagistă a dispus 
de resurse mari de sclavi, resurse care să furnizeze sclavi numeroşi şi ieftini t. 

Urmărind resursele de sclavi, autorul expune, în cel de-al treilea capitol, cum deo

sebirile ln nivelul forţelor de producţie au dat naştere la izvoare suplimentare de sclavi 
pentru societatea sclavagistă. 

După. o sumară prezentare a condiţiilor create de războaiele locale din regiunile 
periferice, precum şi de strămutarea sclavilor prizonieri de război din ţinuturile înapoiate 
ln regiuni mai dezvoltate, care mărea valoarea lor datorită. productivitălii muncii, ajunge 
repede la concluzia că • ţările mai dezvoltate erau totdeauna cumpărătoare şi importatoare 
de sclavi, iar ţările mai înapoiate erau furnizoarele lor •· Datorită. acestui fapt, regiunile 
importatoare se dezvoltă. într-un ritm mai viu, ţinînd seama că pe Ungă sursa internă 
de sclavi, sursa externă era destul de abundentă., pe cînd în regiunile periferice, care 
furnizau sclavii, nu se foloseau aceste resurse interne. 

Importanţa originii străine a sclavilor în sistemul de constrîngere extraeconomică 
-e analizată. de autor în cel de-al patrulea capitol . « Sclavagismul era un sistem de exploa
tare, în care un rol important l-a jucat constrîngerea extraeconomică. •. Datorită muncii 
grele, sclavii căutau să scape de exploatare prin fugă şi cu cit erau mai aproape de patrie, 
fuga era mai inevitabilă. Pentru preîntîmpinarea fugii, st11pînii de sclavi preferau ca în 
componenţa masei de sclavi să participe oameni din diferite neamuri, pentru a le 
reduce rezistenţa şi a-i face să nu fie capabili de acţiuni comune. 

« Sclavii formau o masă eterogenă, care nu era legată printr-o origine sau limbă 
comună şi care în cazul unor evadări în masă nu aveau un ţel comun ». Paralel cu folo
sirea sclavilor în regiuni mai dezvoltate, autorul prezintă şi si tuaţia din recriunile înapoiate, 
ară.tind că în acestea din urmă masa de sclavi era greu de păzit, de exploatat excesiv, 
ceea ce determina un stimulent în plus pentru comerţul de sclavi. Prin acest comerţ, 
sclavii căpătau o valoare mărită, datorită faptului că la productivitatea muncii se adăuga 
şi valoarea sclavului exogen, transformîndu-se • în obiecte valoroase ale exploatării scla
vagiste eficace t. 

Particularităţile dezvoltării societăţii antice fac obiectul celui de-al cincilea şi 

totodată ultimul capitol al studiului. 

Transformarea sclaviei antice în modul de producţie dominant e condiţionată de 
doi factori. • ln primul rînd, încă înainte de începutul perioadei propriu-zise antice în 
dezvoltarea sclaviei, forţele de producţie ale acestor popoare au devenit apte pentru sclavia 
dPzvoltată. ln al doilea rînd, în afară de atingerea nivelului corespunzător al forţPlor de 
producţie, era existenţa unor izvoare bogate pen tru reproducerea forţei de muncă ieftine. 
Acţiunea comună a acestor doi factori de bază a dus la transformarea sclaviei care exista 
de mult, în sc lavia de tip antic •· 
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Dezvoltarea sclaviei fiind condiţionată de nivelul forţelor de producţie, trebuie să 
luăm în considerare întli trecerea la epoca Cierului, apoi marea colonizare greacă, iar în 
lumea romană, apariţia unor surse extrem de bogate de sclavi, în urma războaielor de 
cucerire. O dată cu apariţia resurselor externe ale sclavilor s-a eliminat sclavia internă 
pentru datorii, nemai fiind condiţiile favorabile dezvoltării acesteia. 

După o analiză amănunţită a diferiţilor factori, autorul conchide : • factorul prin
cipal care a determinat trecerea de Ia sclavia incipientă la o fază superioară a fost înlă
turarea producătorilor independenţi de producţia sclavagistă, prin concurenţa încunu
nată de succes a producţiei sclavagiste •· 

Studiul acesta ne arată încă o dată cit de mult preocupă pe cercetătorii sovietici 
problema dezvoltării societăţii sclavagiste. Alături de istorici şi filologi îşi dau contribuţia 
ţii economişti, iar toate sforţările converg spre lămurirea problemei apariţiei şi dezvol
tării societăţii sclavagiste, cu aspecte atît de deosebite la diferitele popoare. 

Exspectatus Buior 
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